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صفحۀ 2 ک�اب درسی را���د  ر��  ���

يك باغچة مستطيل شكل به طول 10 و عرض 5 متر است. اگر به فاصلة يك متر از ضلع هاى باغچه، دورتا  ۱ 

دور آن را نرده بكشيم، چند متر نرده احتياج داريم؟ 

ابتدا يك مستطيل رسم كنيد. دور آن به  فاصلة يك متر از هر ضلع، خط بكشيد.يك 

مستطيل جديد به وجود مى آيد. طول و عرض اين مستطيل چقدر است؟

توپى از ارتفاع 18 مترى سطح زمين رها مى شود و پس از زمين خوردن،  ۲ 

سومين  تا  شدن  رها  لحظة  از  توپ،  اين  مى آيد.  بالا  خود  قبلى  ارتفاع  نصف 

مرتبه اى كه به زمين مى خورد، چند متر حركت كرده است؟ 

قورباغه اى مى خواهد از يك ديوار عمودى بالا برود. او با هر جهش، 3 متر  ۳ 

بالا مى رود و هر بار 2 متر سُر مى خورد و پايين مى آيد. اگر ارتفاع ديوار 9 متر 

باشد، او با چند جهش به بالاى ديوار مى رسد؟

صفحۀ ۳ ک�اب درسی را���د  ا�����زی

دو عدد طبيعى پيدا كنيد كه حاصل ضرب آنها 24 و حاصل جمع آنها كمترين مقدار باشد. جدول را با يك  ۱ 

نظم و ترتيب كامل كنيد.

كوچك ترين عدد طبيعى چيست؟ 

حاصل ضرب آن در چه عددى 24 مى شود؟

اكنون عدد طبيعى بعدى را درنظر بگيريد و به همين ترتيب، عددها 

را پيدا كنيد.

اوّلين عدد دومين عدد حاصل جمع

1 24 25
2 12
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را   1 عدد  مى توان  صورت   5 به  دست،  يك  انگشتان  با  ۲ 

نشان داد. به چند صورت مى توان عدد 2 را نشان داد؟ 

با رقم هاى 7 ، 2 و 5 تمام عددهاى سه رقمى ممكن را بنويسيد (در عددهاى شما مى تواند رقم هاى تكرارى  ۳ 

هم باشد).

را  تاكسى  تومانى  به چند حالت مى توان كراية 500  داريم.  تومانى  تعداد زيادى سكه هاى 50 و 100  ۴ 

پرداخت كرد؟

عددهاى ... ، 3، 2، 1 را عددهاى طبيعى مى نامند.
����

صفحۀ ۴ ک�اب درسی را���د  ��ف ���� ��ی ������ب

مجموع سنّ سه نفر 14 سال و حاصل ضرب سنّ آنها 70 است.  ۱ 

سنّ بزرگ ترين نفر چقدر است؟ 

ابتدا با راهبرد الگوسازى همة حالت هايى را كه ضرب سه عدد طبيعى 

برابر 70 مى شود، بنويسيد.

نامطلوب  حالت هاى  تا  كنيد  اضافه  بايد  ستونى  چه  جدول،  اين  به 

حذف و فقط حالت مطلوب باقى بماند؟

نفراوّلنفردومنفرسوم

راهبردهای حلّ مسئله���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل
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دوست شما يك عدد حسابى كوچك تر از 100 را درنظر گرفت. شما بايد با طرح چند سؤال، عدد موردنظر را  ۲ 

پيدا كنيد. او فقط مى تواند به سؤال هاى شما بله و خير بگويد. چگونه مى توان عدد موردنظر را پيدا كرد؟

در واقع از 0 تا 99، 100 عدد وجود دارد كه فقط يكى مطلوب و موردنظر است و باقى عددها نامطلوب اند. با اين 

توضيح، كدام يك از سؤال هاى زير مناسب تر است؟ چرا؟

  آيا عدد موردنظر شما 27 است؟ 

  آيا عدد موردنظر شما زوج است؟ 

  آيا عدد موردنظر شما يك رقمى است؟ 

  آيا عدد موردنظر شما از 50 بزرگ تر است؟

با توجّه به پاسخى كه به سؤال هاى بالا داديد، يك روش طرح سؤال همراه با نظم و ترتيب بيان كنيد كه بتوان 

با پرسيدن آنها، به عدد موردنظر رسيد. 

عددهاى ... ، 3، 2، 1، 0 را عددهاى حسابى مى نامند.
����

صفحۀ ۵ ک�اب درسی را���د  ا�������

سه عدد بعدى الگوهاى زير را بنويسيد. رابطة بين عددها را توضيح دهيد. ۱ 

عددها سه تا سه تا اضافه مى شوند.   و  و   و 13 و 10 و 7 و 4 و 1

   و  و  و 16 و 9 و 4 و 1

    و  و  و 8 و 16 و 32 و 64 

مجموعه دفترهای ریاضی کلاغ س�ید
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شكل دهم با چند چوب كبريت ساخته مى شود؟ چرا؟ ۲ 

شكل (1) شكل (2) شكل (3) شكل (4)

اگر شكل ها به همين ترتيب ادامه پيدا كند، چه كسرى از شكل شمارة 6، رنگى است؟  ۳ 

شكل (1) شكل (2) شكل (3)

صفحۀ ۶ ک�اب درسی را���د  ��س و آز����

20 دستگاه دوچرخه و سه چرخه در يك توقفگاه  ۱ 

وجود دارد. اگر تعداد كلّ چرخ هاى آنها 45 عدد باشد، 

چند دوچرخه و چند سه چرخه در توقفگاه وجود دارد؟

تعداد  و   10 را  دوچرخه ها  تعداد  اوّل،  حدس  در 

سه چرخه ها را هم 10 عدد درنظر بگيريد. 

را  خود  حدس  جدول،  اوّل  رديف  كردن  كامل  با 

بررسى و آزمايش كنيد.

را  سه  چرخه ها  تعداد  بايد  بررسى،  نتيجة  به  توجّه  با 

بيشتر كرد يا دوچرخه ها را؟ چرا؟

سه چرخهبررسى و آزمايش  دوچرخهتعداد  تعداد 

1010

راهبردهای حلّ مسئله���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل
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دو زاويه متمم اند. يكى از اين زاويه ها 3 برابر زاوية ديگر است. اندازة هر زاويه را پيدا كنيد. ۲ 

3××  ++ ==10 31 به جاى  چه عددى مى توان قرار داد؟  ۳ 

3 10 10 40×× ++ == به جاى  عددهاى مختلفى را حدس بزنيد، از عدد 10 شروع كنيد. 

صفحۀ ۷ ک�اب درسی را���د   ��������

پس انداز هفتگى محمّد، 3000 تومان است. او حساب كرد 5 هفته پس انداز او، نصف قيمت كيفى است كه  ۱ 

دوست دارد بخرد. قيمت كيف چقدر است؟

الف) پس انداز 5 هفته چقدر مى شود؟

ب) اگر اين عدد نصف قيمت كيف باشد، قيمت كيف چقدر است؟

طول، عرض و عمق يك استخر به ترتيب 12، 6 و 3 متر است.  ۲ 

مى خواهند كف و ديوارهاى اين استخر را رنگ كنند. اگر براى هر 

0 كيلوگرم رنگ لازم باشد، براى رنگ كردن استخر،  3/ مترمربعّ

چند كيلوگرم رنگ نياز است؟

قيمت هر كيلوگرم  به  امروز 40 كيلوگرم سيب  ميوه فروشى،  ۳ 

2500 تومان و 80 كيلوگرم پرتقال به قيمت هر كيلوگرم 1500 

تومان خريد. او هر كيلوگرم سيب را 3000 تومان و هر كيلوگرم 

پرتقال را 2000 تومان فروخت. اين ميوه فروش، از اين كار خود 

چقدر سود برده است؟

مجموعه دفترهای ریاضی کلاغ س�ید
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صفحۀ ۸ ک�اب درسی را���د  �� ����� ��ده ��

قطر خورشيد 1392530 كيلومتر و قطر كرة زمين ۱ 

چند  تقريباً  خورشيد  قطر  است.  كيلومتر   12756 6/

برابر قطر زمين است؟

1392530 1 000 000 / / براى ساده شدن مسئله ، بهتر است از عددهاى تقريبى استفاده كنيد.  

12756 6/ 

خلاصة مسئلة ساده شده را بنويسيد و پاسخ دهيد. 

1
2

1
4

1
8

1
16

1
1024

++ ++ ++ ++ ++

حاصل عبارت مقابل را به دست آوريد.  ۲ 

به جاى حل كردن عبارت بالا، ابتدا ساده شدة اين مسئله را حل كنيد. 

در پاسخ ها، چه الگو و رابطه اى تشخيص مى دهيد كه به كمك آن بتوانيد پاسخ مسئلة اصلى را بدون محاسبه 

بنويسيد؟

اگر 10 نقطه را كه هيچ سه تاى آنها روى يك خط نيستند، دو به دو به هم وصل كنيم؛ چند پاره خط به وجود  ۳ 

مى آيد؟

تعداد پاره خط ها در واقع مجموع تعداد ضلع ها و تعداد قطرهاست. 

يك الگو پيدا كنيد و براى 10 نقطه نتيجه گيرى كنيد.

راهبردهای حلّ مسئله���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل
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اگر در يك چندضلعى، همة رأس ها را دوبه دو به يك ديگر وصل كنيم، مجموع تعداد قطرها و تعداد ضلع ها از 

به دست مى آيد.
2

×× تعداد اضلاع تعداد اضلاع) −−1) رابطة

����

صفحۀ ۹ ک�اب درسی را���د  �وش ��ی ���د��

احمد 30000 تومان پول داشت. او 4 دفتر خريد و 2000 تومان برايش باقى ماند. قيمت هر دفتر چقدر است؟ ۱ 

4××  ++ ==2000 30000 متن اين سؤال را مى توانيد با تساوى مقابل نشان دهيد. 

مربعّ، نشان دهندة چه چيزى است؟

اكنون مى توانيد عددى را كه بايد در مربعّ قرار گيرد، حدس بزنيد و آزمايش كنيد. 

(در فصل سوم، اين مسئله را به روش ديگر حل خواهيد كرد.)

فاطمه كتاب داستانى را در 6 ساعت مطالعه كرد و 10 صفحه از آن باقى  ماند. اگر اين كتاب 100 صفحه  ۲ 

داشته باشد، فاطمه به طور متوسط در هر ساعت، چند صفحه از آن را مطالعه كرده است؟

يك سالن مستطيل شكل است. مى خواهند در مكانى از سقف اين سالن،  ۳ 

دريچة خنك كن قرار دهند؛ به طورى كه از 4 گوشة آن به يك اندازه باشد. 

محل دريچه را تعيين كنيد.

مجموعه دفترهای ریاضی کلاغ س�ید
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صفحۀ 1۰ تا 12 ک�اب درسی ���ر   را���د��

1 دانش آموزان آن كلاس فوتبال بازى مى كنند. ساير دانش آموزان 
5

1 دانش آموزان كلاسى بسكتبال و
3

۱ 

كه تعدادشان 14 نفر است، بازى آنها را تماشا مى كنند. اين كلاس چند دانش آموز دارد؟ 

مساحت مربعّى به ضلع 100 سانتى متر، 1 مترمربعّ است. اگر از ضلع مربعّ 10 درصد كم كنيم، مساحت  ۲ 

مربعّ چند درصد كم مى شود؟

كشاورزى، زمين خود را به نسبت هاى زير بذرپاشى كرده است: ۳ 

17 5/ % 37          ذرّت: 5/ % %45          جو: گندم:

اگر مساحت زمين او 15 هكتار باشد، مساحت زير كشت هر بذر را 

حساب كنيد. 

حاصل عبارت روبه رو را پيدا كنيد.  ۴ 

11
2

11
3

11
4

1 1
100

×× ×× ×× ×× ==

 

3 آنها پسرانه و بقيهّ دخترانه است. اگر 
8

در يك كارگاه توليد كفش، 4960 جفت كفش توليد  شده است. ۵ 

قيمت هر جفت كفش پسرانه 27000 تومان و قيمت هر جفت كفش دخترانه 34000 تومان باشد، درآمد 

اين كارگاه چقدر است؟

راهبردهای حلّ مسئله���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل���  اوّل
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2 است. او ابتدا مهره اش را 3 
3






سارا يك بازى روى صفحة شطرنجى انجام مى دهد. مهرة او روى خانة ۶ 

خانه به سمت راست، سپس 4 خانه به سمت بالا و در انتها 2 خانه به سمت چپ آورد. در حال حاضر، مهرة 

سارا روى كدام خانه قرار دارد؟ 

چه كسرى از شكل زير، رنگى است؟ توضيح دهيد. ۷ 

اگر ديوارهاى يك استخر با طرح زير كاشى كارى شده باشد، چه  ۸ 

كسرى از ديوار، كاشى آبى دارد؟ 

به چند حالت، حاصل  ضرب 2 عدد طبيعى، 36 مى شود؟ در كدام حالت حاصل جمع، كم ترين مقدار است؟ ۹ 

عددى را 5 برابر و 3 واحد از آن كم كرديم، حاصل 32 شد. عدد موردنظر چند است؟ ۱۰ 

مجموعه دفترهای ریاضی کلاغ س�ید
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